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Esercizio 1. In (R?,-) consideriamo i due punti P, = ( 1 ) e P = ( ; ) .

1. (1 punto) Scrivere le equazioni parametriche e cartesiane della retta
passante per Py e Py.

2. (1 punto) Trovare due punti Py e Py tali che il quadrilatero di vertici P,
P, P3 e Py sia un quadrato ed abbia il segmento P, P, come diagonale.

3. (2 punti) Calcolare l'equazione cartesiana e parametrica della circon-
ferenza C inscritta nel quadrato trovato al punto precedente.

S~

(3 punti) Sia C(C,r) una qualunque circonferenza di centro C' e raggio
r. Dimostrare un teorema di Talete che dice che dato comunque un
diametro Q,Q, di C(C,r) ed un punto P di C(C,r) diverso da Q, e
Q2, il triangolo di vertici Q,, P e Q2 ¢ rettangolo in P.

Fare un disegno che illustri la situazione.

Sel. : _&% .- 4) Pr<h-P>= (3)
2) M= 4 {(P+P) = (2)
Bz M+ ng (Pz-M) =
Er.-. M- Rr (%,-M) =
3) Il cenTro ok € & M ed P 1099(0 ¥=. ‘°f°_—.. “E;Z‘,“; \E
e={(2)+1% (525) | vetoum f

€ (= £ (e
4_) I ?WT-\ A e(C,Z) sono Qg = C+rPs wn Po= Lrmol

Peniomo @,z Qp ¢ Allow Q= Qgerr = c-cPo

P=Qy = PTG = (0P (Q-7) = (fo-Pu)(PpaPy)

= (P -Py) =¥ (1-1)=0.
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Esercizio 2. In (R?,-) si considerinon = (1,2,3)" e P = (1,2, —1)".

1. (2 punti) Calcolare le equazioni parametriche e cartesiane del piano ™
passante per P ed avente n come vettore normale.

2. (2 punti) Trovare equazioni parametriche e cartesiane della retta v ot-
tenuta come intersezione di m con il piano o :x +y+ z = 1.

3. (2 punti) Calcolare la distanza di P da r.

4. (1 punto) Calcolare la proiezione ortogonale di P sul piano o.

Sol. : 1) o X+23+32-——2. )Tt“-; )+<( )

o 4
2 )(1-231-3& =2 - . X~Z =0 Y= (-f <(-z)
) {x’rgﬂ»% 4 T yaes 0\\)* >)?

3) doot (’?,r) = min 4ot (?, )(0-1-{0):.
t

= win dit (-5, tv) =
t

n P-Xo - F'( (P“xo)“ =

= (1)- (-"6 (4 )l\
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Esercizio 3. Si consideri la sequente matrice

4 -2 -4 6
4 -2 0 2
A=1_4 6 1 -2
-4 6 8 —6

1. (2 punti) Calcolare il polinomio caratteristico e lo spettro di A.
2. (2 punti) Calcolare una base di ogni autospazio di A.
3. (1 punto) Stabilire se gli autospazi di A sono ortogonali tra loro.

4. (2 punti) Stabilire se A é diagonalizzabile e nel caso lo sia trovare una
matrice invertibile B ed una matrice diagonale D tali che B-"*AB = D.

Sol. X-4 2 & -6 —42%—63_
1) P (x)=Aet (x m-A) det ( ™ Aty ) et ( O ke ~x-4>

v -6 -3 Xté y -6 —8 X46

I

X-4 2 4 -6 X4 ,&iz. Lé’, *i
Q<+ly) det (—g x;z i :i )._._ (x+4) det Y e 22
4 & -9 xX+6 u -6 -8 x-2

x-4 2 -2 XKl 2 ~2
= det { -4 xvz - ) = (x+t) det (-4. X2 -2
(x+iy) K2 2 ( g

-4 2 -1 X b
= (x+t) (x4 det ( N );“- 2 > = (xe6) (x4) clet ( :: o 1

- (x+(})(xfl¢) det (x—: K’:& (_X'r‘br) (X~‘+) det (i :—t'ﬂ-)

= (x+t) (x-u) Adeb (o ) _‘__/xz'(xﬂf)(x—u)l

b [Sp (M) =qo, % 43] 4
2) Valm)= < ()5, VylA)=< (i) Ve (RY= < (31)3

o5t (3)-(2)(3) () (4 Ho

L) Non & dogonalilaakile pucke wanlo)=2+4 =m94 (o).
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Esercizio 4. Consideriamo le sequenti matrici

1 21 0 1 0 100
2 1 1 0 3 1 010
A=17 9 C=109 2 21 1= 00 0
2 1 1 0 -1 3 000

1. (1 punto) Trovare una base B, di Col(A) ed una base B di Col(C).
2. (1 punto) Dimostrare che A, C ed I sono simili.
3. (1 punto) Dimostrare che By = B, U Be ¢ una base di R*.

4. (2 punti) Trovare la matrice C" che rappresenta S nella base canonica
in partenza e nella base By in arrivo.

5. (2 punti) Trovare una base B3 di R® ed una base B2 di R* tali che la
1 2
. matrice che rappresenta S, in queste basi sia la matrice 1.
So 4
L
—

. 1 Xy —p.
1) Il mivove (1.2x[12) &L A € -320 pes {/-\,:‘\ 5 & Cm. Tnd.
I‘AO\T‘LQ A3=- :%_ (A‘|+A2)€<A1’A2> =D @DA= (A4) A},)‘

- 2
T minore (42 alz3] ok € € 140 peani Be= (€7,
2) Y‘E)A;YijC‘YjI =2 =p A,C,X covo sonai Ta .

”

. ; mo\TU\'(e.
1) @,= (A, c\c?). Gonsidewomo fa

— Dl
B, = (A’]Azlc\lcz) A~ Yreld (9’2)"—' 1, =v ®, < wneo bave d R
oo o

) 0 o0 O
u—) . =|lo440
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5) @:: (el,ez.) f3~-_’g-€|—~‘§€,_) ) @::’ @z
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Esercizio 5. Al variare di a,b,c € R si consideri la matrice

a b
‘4_((, )

1. (3 punti) Trovare delle condizioni sur parametri affinché lo spettro di

A sia reale.

2. (1 punto) Trovare una condizione sui parametri affinché la matrice A
sia ortogonalmente diagonalizzabile.

3. (3 punti) Per i wvalori trovati al punto precedente trovare una base
. 9 . .
ortonormale di (R*,-) composta di autovettori per A.

Sl - 1) P ()= X'=2axt a-bc . Lle wdiu dono

5?("*):{0‘-"- y be 5.?:,7 i SVIA)CIQ a=p bCc>0.

.‘2.) Per <0 Leocrema )?eﬁwﬁg A g :‘\IOJOWQQWCMlC
ol(o\fjofna@i%&e\‘ff- se e oolo De A::-A se < »ofo de
b=c

3) Se b=c | 'Ph(x)z (x-a-b)(R-a+b) .

va+b£A) = Ken ((mb)ﬂl-A):Ku (::i)= Rea (b’)’)

-b b
Voo, (A) = Ke ((wb)dl,;-A)s. Kee (ToZp ) =¥en (b b)

) Va+b(A)=<(::)> e \/a,b(lt\z<(f‘)>.

Se b=0 , A=old, . Vo (A) = R"

Inogmi wno | Lo Gone o= (éf(“: ﬁvf(j'n
2 umo bove ollonormale v (IR% ) womposTa_
A omTovelloul oK A .

Se bzo



